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Niederschrift
Konstituierende Sitzung des Seniorenbeirates der Gemeinde Steinbergkirche

Sitzungstermin: Montag, 06.01.2020, 17:00 Uhr

Raum, Ort: Großer Sitzungssaal, Holmlück 2, 24972 Steinbergkirche

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr

Sitzungsende: 17:33 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Mitglieder

Herr Jürgen Becker
Herr Michael Donix
Herr Herwig Hansen
Frau Birgit Kahns
Frau Christa Sievert

Verwaltung

Frau Rosemarie Marxen-Bäumer Protokollführung

Gäste

Frau Ursel Köhler Presse Presse

Frau Christiane Pareike
Herr Jürgen Schiewer
Herr Peter Staack
Herr Rolf Vilaumi
Herr Johannes Erichsen Bürgermeister Bürgermeister

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Einwohnerfragestunde
3 Wahl einer oder eines Beiratsvorsitzenden
4 Wahl einer oder eines stellvertretenden Beiratsvorsitzenden
5 Wahl einer Schriftführerin oder eines Schriftführers
6 Wahl einer Kassenwartin oder eines Kassenwartes
7 Beratung und Beschluss über eine Geschäftsordnung für den Seniorenbeirat der 

Gemeinde Steinbergkirche
Vorlage: 2019-14GV-127

8 Verschiedenes
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Bürgermeister Erichsen eröffnet die Sitzung um 17.00 Uhr und begrüßt die gewählten 
Mitglieder im Seniorenbeirat, einige Mitglieder der Gemeindevertretung, Frau Köhler vom shz 
und einige Zuhörer. 
Er schlägt vor, dass Frau Marxen-Bäumer das Protokoll schreibt. Es ergibt sich kein 
Widerspruch. 
Herr Donix weist auf seinen Antrag auf Abstimmung über die Aufnahme kooptierter 
Mitglieder hin. Bürgermeister Erichsen berichtet, dass man sich mit der rechtlichen 
Möglichkeit befasst habe. Frau Marxen-Bäumer teilt mit, dass die Kommunalaufsicht am  
heutigen Tage darauf hingewiesen habe, dass laut Satzung keine kooptierten Mitglieder 
möglich sind. 
In der Geschäftsordnung können Regelungen für die Teilnahme beratender Mitglieder 
getroffen werden.  

Schließlich verständigt man sich darauf, dieses Thema im Rahmen der Geschäftsordnung 
festzulegen. 
Zu den Bezeichnungen in der Tagesordnung wird festgestellt, dass es in der Sitzung nicht 
um einen Ausschuss, sondern einen Beirat geht und insofern auch ein „Beiratsvorsitzende/r“ 
und Stellvertreter/in gewählt werden. 
   

2 . Einwohnerfragestunde
Frau Dienst fragt an, in welcher Form der Seniorenbeirat die Wahl auswerten möchte. Auf 
Nachfrage stellt sich heraus, dass sie eine Auswertung der Wahlbeteiligung nach Alter und 
Wohnort meint. 
Dies wird problematisch gesehen, da die Teilnahme an Wahlen frei ist, die Wahlscheine mit 
allen Wahlunterlagen verpackt und versiegelt sind. Eine statistische Aufbereitung gibt es für 
bestimmte Wahlen, wo die Unterlagen anonym vom Statistikamt Nord ausgewertet werden. 

Herr Vilaumi bedankt sich in seiner Funktion als Ausschussvorsitzender für die Bereitschaft 
der Mitglieder zu einer Kandidatur, gratuliert zur Wahl und wünscht dem Beirat ein gutes 
Arbeiten mit der Gemeindevertretung. 
   

3 . Wahl einer oder eines Beiratsvorsitzenden
Bürgermeister Erichsen bittet um Vorschläge für Wahl einer bzw. eines Beiratsvorsitzenden. 
Vorgeschlagen wird Michael Donix. Ein Antrag auf geheime Wahl wird nicht gestellt. 
Die offene Abstimmung ergibt 5 Stimmen für Michael Donix. Herr Donix ist somit zum 
Vorsitzenden des Seniorenbeirates gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

Bürgermeister Erichsen verpflichtet alle Mitglieder per Handschlag auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer ehrenamtlichen Tätigkeit und übergibt den Vorsitz an Herrn Donix. 
   

4 . Wahl einer oder eines stellvertretenden Beiratsvorsitzenden
Herr Donix bittet um Vorschläge für die Wahl einer Stellvertreterin bzw. eines Stellvertreters. 
Vorgeschlagen wird Herwig Hansen. 
Die offene Abstimmung ergibt 5 Stimmen für Herrn Hansen, so dass er zum stellvertretenden 
Beiratsvorsitzenden gewählt ist. 
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5 . Wahl einer Schriftführerin oder eines Schriftführers
Herr Donix bittet um Vorschläge für die oder den Schriftführer/in. Vorgeschlagen wird Frau 
Birgit Kahns. Die offene Abstimmung ergibt 5 Stimmen für Frau Kahns, so dass sie zur 
Schriftführerin gewählt ist. 
   

6 . Wahl einer Kassenwartin oder eines Kassenwartes
Der Vorsitzende bittet um Vorschläge für die Wahl eines Kassenwartes bzw. einer 
Kassenwartin. 
Vorgeschlagen wird Jürgen Becker. 
In der anschließenden Abstimmung wird Herr Becker mit 5 Stimmen zum Kassenwart 
gewählt. 
   

7 . Beratung und Beschluss über eine Geschäftsordnung für den Seniorenbeirat 
der Gemeinde Steinbergkirche
Vorlage: 2019-14GV-127

Die Verwaltung hat den gewählten Mitgliedern bereits vorab den Entwurf einer 
Geschäftsordnung zur Verfügung gestellt. Der Entwurf orientiert sich am Muster des 
Landesseniorenbeirates. 
Herr Donix teilt mit, dass der von der Verwaltung erstellte Entwurf nicht den Vorstellungen  
des Beirates entspricht. So fehlen unter anderem Hinweise zum Datenschutz und zum 
elektronischen Versand der Unterlagen. 

Es wird vereinbart, den Punkt nur zu beraten und keinen Beschluss zu fassen. Auf der 
nächsten Sitzung soll ein Beschluss gefasst werden. 
Es werden verschiedene Regelungen für die Geschäftsordnung diskutiert. 

   

8 . Verschiedenes
Herr Becker stellt fest, dass der neue Seniorenbeirat das Bindeglied für die Senioren aus 
allen Ortsteilen zur Gemeindevertretung sein soll.

Frau Kahns beklagt die komplizierte Briefwahl, z. B. mit der Forderung nach einer 
eidessstattlichen Versicherung. Sie vermisst Hinweise, an wen man sich bei Fragen wenden 
kann. 

Die nächsten Termine sind: 
30.01.
30.04. 
30.07. 
29.10., jeweils 17 Uhr. 
Frau Marxen-Bäumer teilt mit, dass der große Sitzungssaal am 30.01. bereits belegt ist. Der 
kleine Sitzungssaal liegt im 2. Stock und ist insofern nicht zu empfehlen. Es wird darum 
gebeten, das Dorfhaus oder das Gemeindehaus in Quern oder auch das Sportheim zu 
wählen. 

Mit einem Dank schließt Herr Donix die Sitzung um 17.33 Uhr. 
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Vorsitz
Michael Donix
Vorsitzender

Protokollführung
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